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1.Εισαγωγή 

Το πρόγραµµα καλλιέργειας Δεξιοτήτων Ζωής και Ευ Ζην ‘Δύο Φίλοι’ είναι 
ένα πρόγραµµα προαγωγής της ψυχικής και κοινωνικής υγείας και ευεξίας 
των µαθητών, µέσω παραµυθικής αφήγησης, οπτικοακουστικής απεικόνισης 
και δηµιουργικών δραστηριοτήτων οι οποίες στηρίζονται σε βιωµατικές διδα-
κτικές προσεγγίσεις που λαµβάνουν υπόψη την ηλικία των µαθητών της προ-
σχολικής εκπαίδευσης. Σκοπεύει στην καλλιέργεια αξιών και δεξιοτήτων 
ζωής, όπως η επικοινωνία, η σύνδεση, η αλληλεγγύη και η ενσυναίσθηση, µε 
όχηµα τη βιωµατική και ανακαλυπτική µάθηση η οποία είναι η πλέον κατάλ-
ληλη προσέγγιση όσον αφορά τους µαθητές Νηπιαγωγείου οι οποίοι αποτε-
λούν το κοινό - στόχο του προγράµµατος. Αποτελεί µία ολοκληρωµένη και 
δοµηµένη πρόταση προς αξιοποίηση στα πλαίσια των Εργαστηρίων Δεξιοτή-
των, όπως επίσης και στα πλαίσια ενός προγράµµατος Σχολικών Δραστηριο-
τήτων Αγωγής Υγείας. Η διδακτική µεθοδολογία που προτείνεται είναι αυτή 
της Οµαδοκεντρικής διδασκαλίας η οποία µετασχηµατίζει το ρόλο του εκπαι-
δευτικού, από καθοδηγητή σε συντονιστή και εµψυχωτή της εργασίας, προω-
θώντας έτσι την ανάληψη πρωτοβουλιών, την αυτενέργεια και την ανακαλυ-
πτική µάθηση. 
Τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων αποτελούν καινοτόµο διδακτική και εκπαιδευτική 
δράση, η οποία συνίσταται στην πιλοτική προσθήκη νέων θεµατικών κύκλων 
στο Νηπιαγωγείο και στο ωρολόγιο πρόγραµµα του Δηµοτικού και του Γυ-
µνασίου, αξιοποιώντας µεθόδους διερευνητικής και ανακαλυπτικής µάθησης. 
Στόχος είναι η ενίσχυση της καλλιέργειας ήπιων δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής 
και δεξιοτήτων τεχνολογίας και επιστήµης στους µαθητές και στις µαθήτριες, 
σε συνδυασµό µε τη διαµόρφωση ενός σύγχρονου πλαισίου προγράµµατος µε 
δοµή ανοικτών, ζωντανών προγραµµάτων σπουδών και διαδικασιών (http://
iep.edu.gr/el/psifiako-apothetirio/skill-labs). 
Στον Τοµέα Ζω καλύτερα – Ευ Ζην εντάσσονται προγράµµατα σωµατικής και 
ψυχικής υγείας καθώς και συναισθηµατικής ευεξίας και ανθεκτικότητας. Η 
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διδασκαλία της ψυχικής υγείας και της συναισθηµατικής ευεξίας ως µέρους 
ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος Δεξιοτήτων Ζωής στον τοµέα του Ευ Ζην 
είναι ζωτικής σηµασίας. Προωθεί τη συναισθηµατική ευεξία των µαθητών 
µέσω της κατανόησης τόσο των δικών τους συναισθηµάτων όσο και αυτών 
των γύρω τους και της ανάπτυ-
ξης υγιών στρα- τηγικών αντιµε-
τώπισης προβλη- µάτων που µπο-
ρεί να ανακύ- ψουν στις αν-
θρώπινες σχέ- σεις. Συµβάλλει 
επίσης στην καλ- λιέργεια δεξιοτή-
των ενσυναίσθη- σης στους µαθη-
τές ώστε να µπο- ρέσουν να υπο-
στηρίξουν άτοµα στον περίγυρό 
τους τα οποία αντιµετωπίζουν 
π ρ ο κ λ ή σ ε ι ς . Όπως συµβαίνει 
µε οποιαδήποτε ανάπτυξη δεξιό-
τητας, η εκπαι- δευτική παρέµ-
βαση πρέπει να γίνεται σε πρώιµο 
στάδιο ώστε να είναι πιο αποτε-
λεσµατική. 
Στα αρχικά στάδια της ζωής ενός ατόµου, όπως είναι η προσχολική ηλικία, η 
εκπαίδευση ψυχικής υγείας εξοπλίζει τους µαθητές ώστε να υιοθετήσουν 
υγιείς συµπεριφορές και στρατηγικές. Οι προστατευτικοί παράγοντες (καλή 
επικοινωνία, δεξιότητες επίλυσης και υγιούς αντιµετώπισης προβληµάτων, 
ψυχική ανθεκτικότητα και ικανότητα αναγνώρισης, περιγραφής και κατανό-
ησης µιας σειράς συναισθηµάτων) µπορούν να µειώσουν τον κίνδυνο των µα-
θητών να στραφούν σε ανθυγιεινούς µηχανισµούς αντιµετώπισης. Αυτοί οι 
προστατευτικοί παράγοντες µπορούν να αναπτυχθούν από νεαρή ηλικία, θέ-
τοντας τα θεµέλια για πιο στοχευµένες παρεµβάσεις αργότερα. Σίγουρα, η 
‘διδασκαλία’ ψυχικής υγείας και συναισθηµατικής ευεξίας µπορεί να είναι 



πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς. Το παρόν πρόγραµµα έχει ως στόχο να 
τους υποστηρίξει, µέσω δοµηµένων βηµάτων και κατάλληλων δραστηριοτή-
των, ώστε να διδάξουν την ψυχική υγεία και τη συναισθηµατική ευεξία µε 
ασφάλεια και ευαισθησία. 

2. Οι Δεξιότητες Ζωής στο Νηπιαγωγείο 

Η βαθµίδα της προσχολικής εκπαίδευσης, στην οποία δεν υπάρχει ‘αυστηρό-
τητα’ στη διδασκόµενη ύλη, ούτε απαιτήσεις επίτευξης ακαδηµαϊκών στόχων, 
επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να χρησιµοποιήσουν εργαλεία για µία ολό-
πλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών µέσω εναλλακτικών δι-
δακτικών προσεγγίσεων, µε στόχο τη µελλοντική ευηµερία τους. Οι χαρούµε-
νοι άνθρωποι εξάλλου, είναι εκείνοι που µαθαίνουν πιο εύκολα (Adler, 2017). 
«Οι διαπροσωπικές σχέσεις ικανοποιούν τις ανάγκες των ανθρώπων καθώς 
και την ανάγκη επιβεβαίωσης της αξίας τους από τους άλλους ανθρώπους. 
Για τους λόγους αυτούς, οι ζεστές σχέσεις παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο στη 
ζωή, την ευτυχία και την ψυχική ισορροπία των ανθρώπων» (Παπαδάκη-Μι-
χαηλίδη, 1998: 160-161). Tο Νηπιαγωγείο µπορεί, συνεπώς, να προαγάγει µία 
σφαιρικότερη ανάπτυξη των µαθητών, διδάσκοντας δεξιότητες όπως η ενί-
σχυση της αυτοεικόνας, η ικανότητα επίλυσης προβληµάτων και η κριτική 
σκέψη πάνω σε ζητήµατα φιλίας, ενσυναίσθησης και αλληλεγγύης. Δεξιότη-
τες τέτοιου τύπου βοηθούν τα παιδιά να προσαρµοστούν στις απαιτήσεις της 
επόµενης σχολικής βαθµίδας και να χτίσουν µια υγιή και πλήρως ανεπτυγµέ-
νη προσωπικότητα, προλαµβάνοντας το άγχος και την κατάθλιψη (Waters, 
2014). Η ύπαρξη, συνεπώς, προγραµµάτων Δεξιοτήτων Ζωής στην Προσχο-
λική Εκπαίδευση, µπορεί να επιφέρει οφέλη που θα ακολουθούν τα παιδιά σε 
όλη τους την πορεία µέσα στη γνώση. 
  



Η προσωπικότητα κάθε παιδιού µπορεί να αναδυθεί µέσω καλών πρακτικών 
και τεχνικών, οι οποίες µπορούν να θέσουν τις βάσεις για την εξέλιξη των 
παιδιών σε ευτυχισµένα και δηµιουργικά µέλη µιας κοινωνίας. Οι καλές πρα-
κτικές, όπως, για παράδειγµα τα προγράµµατα Δεξιοτήτων Ζωής και Ευ Ζην, 
δύνανται να  ενδυναµώσουν τα στοιχεία εκείνα που ήδη διαθέτουν τα παιδιά, 
να ενισχύσουν το αίσθηµα του ‘ανήκειν’ καθώς αρχίζουν να χτίζουν την εικό-
να του εαυτού τους µέσα από το βλέµµα των άλλων, να διδάξουν τρόπους για 
να αφοσιωθούν στην µάθηση εφ’ όρου ζωής και να ανοίξουν τα µάτια τους 
στον κόσµο (White & Kern, 2018).  
Τα τελευταία χρόνια, η σχολική µάθηση και η απόκτηση της γνώσης έχουν να 
κάνουν µε την καλλιέργεια των αισθήσεων, τον εµπλουτισµό των εµπειριών 
και την ανάπτυξη ελέυθερων και αβίαστων πρωτοβουλιών µέσα σε κατάλλη-
λα οργανωµένο περιβάλλον (Κώτσης, 1996: 35). Λαµβάνοντας υπόψη ότι η 
προσχολική αγωγή αποτελεί προάγγελο της µετέπειτα πορείας του παιδιού, 
είναι καίριο να δηµιουργηθεί αρχικά ένα αίσθηµα ασφάλειας στο νήπιο, να 
δοθεί χώρος για να εκδηλωθεί ο ψυχισµός του και χρόνος για την ανάπτυξη 
της δηµιουργικότητας και της φαντασίας του. Το Νηπιαγωγείο µπορεί να 



αποτελέσει τη βάση στην οποία όλα τα παραπάνω θα εξελιχθούν. Αλλωστε, οι 
κοινωνικο-συναισθηµατικές δεξιότητες αποτελούν, µεταξύ άλλων, σηµαντικό 
παράγοντα της µετέπειτα σχολικής επίδοσης των µαθητών, των ψυχικών 
προβληµάτων και της δέσµευσής τους στη µάθηση (Williams, Bywater, 
Williams & Hutchings, 2019). Η ρύθµιση των συναισθηµάτων ενός παιδιού 
καθώς και οι κοινωνικές του δεξιότητες, αποτελούν τόσο εσωτερικές όσο και 
εξωτερικές διεργασίες, οι οποίες καταγράφουν, αξιολογούν και χρησιµο-
ποιούν συναισθηµατικές αντιδράσεις ώστε να φτάσουν στην επίτευξη ενός 
στόχου (Thompson, 1994).  
Οι συχνά αποκαλούµενες κοινωνικοσυναισθηµατικές δεξιότητες, κρίνονται 
απαραίτητες για την ανάπτυξη ενός παιδιού, καθώς συνδέονται µε τα ακαδη-
µαϊκά επιτεύγµατα, την παραγωγικότητα και τη διάθεση συνεργασίας στη 
δουλειά, τους θετικούς δείκτες ψυχικής υγείας και την πληρότητα στην ενήλι-
κη ζωή (Garcia & Weiss, 2016). Οι Δεξιότητες Ζωής προσφέρουν νέα εφόδια 
και τεχνικές στη µαθησιακή διαδικασία. Σύµφωνα µε τον CASEL 
(Collaborative for Academic, Social and Emotional Learning, 2013), έναν ορ-
γανισµό µε στόχο την προώθηση της κοινωνικο-συναισθηµατικής µάθησης 
µέσα από κατάλληλα προγράµµατα για κάθε ηλικία, υπάρχουν πέντε χαρα-
κτηριστικά που πρέπει να διαθέτει ένα νεαρό άτοµο ώστε να έχει ευτυχισµέ-
νη ενήλικη ζωή:  

• αυτογνωσία, να καταλαβαίνει και να διαχειρίζεται τα συναισθήµατα του  
• κοινωνική επίγνωση, να νιώθει και να επιδεικνύει ενσυναίσθηση για το 
περιβάλλον του  

• σχεσιακές δεξιότητες, να καταφέρνει να δηµιουργεί και να διατηρεί θε-
τικές σχέσεις  

• αυτοπεποίθηση, να θέτει και να επιτυγχάνει θετικούς στόχους για τον 
ίδιο και για το σύνολο   

• υπευθυνότητα, να αντιλαµβάνεται τις συνέπειες και να είναι αποφασι-
στικός στη λήψη αποφάσεων. 



Η ανάγκη εκπαίδευσης όλων των παιδιών στο κοµµάτι των κοινωνικό- συναι-
σθηµατικών ικανοτήτων, είναι πολύ µεγάλη (Ashdown & Bernard, 2012). Το 
CASEL είναι δοµηµένο πάνω στις αρχές της συστηµικής κοινωνικο-συναι-
σθηµατικής µάθησης και σύµφωνα µε έρευνες που έχουν γίνει σε µαθητές 
που συµµετείχαν σε τέτοιου είδους προγράµµατα παρατηρήθηκε αύξηση 
στην ακαδηµαϊκή τους επίδοση, καλύτερη συγκέντρωση, σταθερή παρουσία  
στο σχολείο και επιθυµία για µάθηση. Στον τελευταίο οδηγό που εξέδωσε για 
την προσχολική ηλικία, αναφέρει ότι οι δεξιότητες ζωής εκδηλώνονται µέσα 
από την καθηµερινή ζωή στο νηπιαγωγείο και µπορούν να ενταχθούν σε διά-
φορες δραστηριότητες που προάγουν αυτοπεποίθηση και ανεξαρτησία 
(CASEL, 2013). Ως γνωστόν, µέσα από το συµβολικό παιχνίδι, το παιχνίδι ρό-
λων και τα οµαδικά παιχνίδια το παιδί αποφορτίζεται συναισθηµατικά, µα-
θαίνει να εξισορροπεί, ελέγχει το άγχος του και εκφράζεται πιο ελεύθερα 
(Landy, 2002). 
Οι δεξιότητες ζωής θεωρούνται «συστατικό στοιχείο για τη ζωή και την εργα-
σία σε ένα συγκεκριµένο κοινωνικό, πολιτικό και κοινωνικό περιβάλλον […] 
και µπορούν να αποδοθούν ως ατοµικές µαθησιακές κατακτήσεις που προσ-
δίδουν παράπλευρα πλεονεκτήµατα» (Life Skills for Europe, 2018: 5). Συνε-
πώς, δεν αφορούν µόνο σε δεξιότητες επίλυσης προβληµάτων ή κριτικής 
σκέψης, αλλά αντιθέτως αφορούν στην ολόπλευρη ανάπτυξη του ατόµου δη-
µιουργώντας πολίτες ικανούς να συµβιώσουν, να µοιραστούν και να αποδε-
χτούν το διαφορετικό.  
Σύµφωνα µε την αναφορά της UNICEF (2012), οι τοµείς των ψυχολογικών 
δεξιοτήτων που αφορούν στην προσχολική ηλικία, περιλαµβάνουν προ-ακα-
δηµαϊκές δεξιότητες, δεξιότητες έκφρασης συναισθηµάτων µέσα από τις τέ-
χνες (ζωγραφική, χορό, µουσική), γλωσσικές δεξιότητες µέσα από επικοινω-
νιακές τεχνικές και κοινωνικές δεξιότητες όπως το να µάθουν να µοιράζονται 
και να συνεργάζονται, να σέβονται τους γύρω τους, να αντιλαµβάνονται τα 
συναισθήµατά τους και να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση και ενσυναίσθηση. Ο 
οδηγός της UNICEF (2012:26) για την διάδοση προγραµµάτων δεξιοτήτων 



ζωής παγκοσµίως, ορίζει τις εν λόγω δεξιότητες ως «µια µεγάλη οµάδα ψυχο-
λογικών και ενδοπροσωπικών δεξιοτήτων, που βοηθούν τον άνθρωπο να 
παίρνει αποφάσεις µετά από σωστή πληροφόρηση, να επικοινωνεί αποτελε-
σµατικά και να αναπτύσσει τόσο συνεργατικές όσο και ανεξάρτητες ικανότη-
τες που µπορούν να τον οδηγήσουν σε µία υγιή και παραγωγική ζωή». Η εκ-
παίδευση Δεξιοτήτων Ζωής επικεντρώνεται στην ανάπτυξη δεξιοτήτων οι 
οποίες καθιστούν τα άτοµα ικανά να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τις 
απαιτήσεις και τις προκλήσεις της καθηµερινής ζωής (WHO, 1993). Σε συν-
δυασµό µε γνωστικές ικανότητες όπως η γραφή και η ανάγνωση, δεξιότητες 
ζωής όπως η συνεργατικότητα, η παρακίνηση και η αυτορρύθµιση είναι ση-
µαντικοί πυλώνες της πορείας ενός παιδιού µέσα στη µάθηση. Ενα παιδί 
προσχολικής ηλικίας, µπορεί να εκφράσει τα συναισθήµατά του και τις 
εµπειρίες του, να αλληλεπιδράσει µε το περιβάλλον του και να µάθει να εκ-
φράζει ενσυναίσθηση χρησιµοποιώντας τη γλώσσα του (Landy, 2009).  
Μέσα από την ανάλυση της πρότερης γνώσης του µαθητή, µε τη βοήθεια 
ερωτήσεων ελέγχου και παρακίνησης, ο/η εκπαιδευτικός µπορεί να να 
εµπλέξει το παιδί στη µαθησιακή διαδικασία, να το οδηγήσει στην αυτονοµία, 
την ανεξαρτησία και τη µάθηση (Mercer, 2000). Σίγουρα, ο δάσκαλος βρί-
σκεται σε θέση ισχύος επειδή κατέχει τη γνώση, αλλά το παιδί µπορεί να 
βοηθήσει στην ανάδυση στην επιφάνεια των δεξιοτήτων που ενυπάρχουν 
µέσα του και απλά περιµένουν να αναδειχθούν. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού 
είναι αυτός της εκτίµησης, σε κάθε βήµα, του επιπέδου εξέλιξης του µαθητή 
όπως και των ικανοτήτων του και η ενίσχυση τους µέσω διεργασιών κοινωνι-
κής µάθησης. Δραστηριότητες όπως παραµύθια, µαγειρική, θεατρικό παιχνί-
δι, παιχνίδια ρόλων, παιχνίδια στον υπολογιστή, καλλιεργούν τις δεξιότητες 
ζωής, χωρίς να γίνονται αυτοσκοπός µε έµµεσο και φυσικό τρόπο (Γκλιαου- 
Χριστοδούλου, χ.χ.)  



 

Ο ι A s h d o w n & Bernard (2012) υποστηρί-
ζουν πως τα νήπια βελτιώνουν την κοινωνική 
και συναισθηµατική τους κατάσταση και µπο-
ρούν να ρυθµίσουν τα συναισθήµατά τους και να 
βελτιώσουν την σχολι- κή τους επίδοση, µέσω 
στοχευµένων δραστηριοτήτων στο πρόγραµµα του νηπιαγωγείου και αντα-
πόκρισης και ενθάρρυνσης των δασκάλων. Έτσι, το Νηπιαγωγείο έχει τη δυ-
νατότητα να µετουσιωθεί σε χώρο θετικής ανάπτυξης και ολόπλευρης εξέλι-
ξης του παιδιού, οξύνοντας την προσοχή και την αντίληψη, ενισχύοντας τη 
δηµιουργικότητα και την πρωτοτυπία και βελτιώνοντας τη γνωστική ικανότη-
τα και την επεξεργασία νέων πληροφοριών. Όλα αυτά µπορούν να πραγµα-
τοποιηθούν µέσα σε ένα κλίµα καλλιέργειας αυτοπεποίθησης, ασφάλειας και 
απουσίας φόβου της αποτυχίας και άγχους της επίκρισης. 

3. Το Πρόγραµµα Δεξιοτήτων Ζωής Ευ Ζην στην Προσχολική Εκ-
παίδευση, ‘Δύο Φίλοι’ 

3.1 Τίτλος Προγράµµατος: Δύο Φίλοι 

3.2 Χρονική διάρκεια: 10 εργαστήρια διάρκειας 40 λεπτών το καθένα  

3.3 Χαρακτηριστικά µαθητών: Μαθητές Προσχολικής Εκπαίδευσης ηλι-
κίας 4 – 6 χρόνων. 



3.4 Σύντοµη Περιγραφή του Προγράµµατος:  

Μέχρι το τέλος του νηπιαγωγείου, οι µαθητές πρέπει να γνωρίζουν  
• ότι η ψυχική ευεξία είναι φυσιολογικό κοµµάτι της καθηµερινής ζωής, 
όπως είναι και η σωµατική υγεία 

• ότι υπάρχει ένα φυσιολογικό εύρος συναισθηµάτων (π.χ. ευτυχία, θλίψη, 
θυµός, φόβος, έκπληξη, νευρικότητα) που βιώνουν όλοι οι άνθρωποι σε 
διαφορετικές εµπειρίες και καταστάσεις 

• ότι είναι καλό να αναγνωρίζουν και να µιλούν για τα συναισθήµατά τους 
• πώς οι άνθρωποι επιλέγουν και κάνουν φίλους 
• ότι σηµαντικές είναι οι φιλίες που µας κάνουν να νιώθουµε χαρούµενοι και 
ασφαλείς 

• τη σηµασία του αυτοσεβασµού και πώς αυτό συνδέεται µε την ευτυχία 
τους. 

Το παρόν Πρόγραµµα Δεξιοτήτων Ζωής και Ευ Ζην, αφορά στην καλλιέργεια 
δεξιοτήτων όπως η συναισθηµατική επίγνωση, η απόκτηση ψυχικής ανθεκτι-
κότητας αλλά και η ενσυναίσθηση και συµµετοχή στη συναισθηµατική εµπει-
ρία του άλλου (Ζγαντζούρη & Πουρκός, 1997; Cole &Cole, 2001). Μέσω της 
ελκυστικότητάς του σε επίπεδο ενδιαφέροντος και ώθησης σε ενεργητική 
συµµετοχή και καλλιέργεια της φαντασίας, επιτρέπει στους µαθητές, υπό την 
οπτική της θετικής ψυχολογίας (Σταλίκας, 2020; Γαλανάκης & Σταλίκας, 
2017; Συλλογικό, 2011), να συµµετάσχουν µε ενδιαφέρον, δηµιουργικότητα, 
θετική προαίρεση και αυτοκαθοριζόµενη συµπεριφορά (Deci & Ryan, 1987), 
ώστε να αναγνωρίζουν τις ικανότητές τους και να εκφράζουν τις σκέψεις και 
τα συναισθήµατά τους.  
Το πρόγραµµα εναρµονίζεται µε τις βασικές αρχές των ΑΠΣ και ΔΕΠΠΣ για 
το Νηπιαγωγείο εξυπηρετώντας τους γενικούς και επιµέρους στόχους τους. 
Συµβάλλει στην πολύπλευρη ανάπτυξη των παιδιών, µέσω παιδαγωγικών τε-
χνικών και βιωµατικών πρακτικών, οι οποίες ανταποκρίνονται στα αναπτυ-
ξιακά γνωρίσµατα, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των µαθητών αυτής της 



ηλικίας. Εναρµονίζεται επίσης, µε τις αρχές και τη στοχοθεσία των προγραµ-
µάτων Αγωγής Υγείας, τα οποία επιδιώκουν την πρόληψη και αγωγή της 
υγείας των µαθητών µέσα από διαδικασίες ενίσχυσης της ψυχικής ανθεκτικό-
τητας, µε απώτερο στόχο την προαγωγή της κοινωνικο-συναισθηµατικής τους 
υγείας και του ευ ζην τους.  
Η/ο εκπαιδευτικός καθιστά προσβάσιµο στους µαθητές του το αφετηριακό 
οπτικοακουστικό υλικό, το πρωτότυπο παραµύθι ‘Οι Δύο Φίλοι’ και το σχετικό 
video (βλ.Παράρτηµα) και µέσω των σαφών οδηγιών και βηµάτων του προ-
γράµµατος τους καθοδηγεί στην βιωµατική και ανακαλυπτική µάθηση. Η 
αποτίµηση του προγράµµατος µεθοδεύεται µε ερωτηµατολόγιο προς τους/τις 
εκπαιδευτικούς (βλ.Παράρτηµα).  

3.5 Σκοπός του Προγράµµατος 

Σκοπός του εκπαιδευτικού προγράµµατος είναι η κοινωνικο-συναισθηµατική 
ενδυνάµωση µαθητών 4-6 ετών και η καλλιέργεια δεξιοτήτων διαχείρισης 
συναισθηµάτων. Πιο συγκεριµένα, µε την αρωγή, τον συντονισµό και την κα-
θοδήγηση των εκπαιδευτικών, το εν λόγω Πρόγραµµα στοχεύει στην ενίσχυ-
ση της ψυχικής ανθεκτικότητας, στην αποτελεσµατική διαχείριση συναισθη-
µάτων των µαθητών προσχολικής ηλικίας και στην καλλιέργεια βασικών δε-
ξιοτήτων ζωής όπως η ενσυναίσθηση, η αυτορρύθµιση και η οριοθέτηση των 
συναισθηµάτων, µέσα από βιωµατική, ανακαλυπτική, δηµιουργική ενασχό-
ληση και εκπαίδευση. Τέλος, στοχεύει στην ανάπτυξη γλωσσικών – επικοινω-
νιακών δεξιοτήτων, στοχαστικής, αναστοχαστικής, κριτικής και αποκλίνου-
σας σκέψης, της ικανότητας εποµένως του συλλογίζεσθαι στα παιδιά 
(Lipman, 2003: 2004). Όσο σηµαντικό είναι να προσδιορίσει κανείς ποιες εί-
ναι οι  βασικές δεξιότητες ζωής που πρέπει να αποκτήσει ένα παιδί, εξίσου 
σηµαντικές είναι οι µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για την επίτευξη αυτού 
του στόχου. Η επίτευξη των στόχων µεθοδεύεται µέσα από την παραµυθική 
αφήγηση, τη δράση, τα χαρακτηρολογικά γνωρίσµατα, τις ενέργειες και τη 



στάση των ηρώων (Πέτρος, Μάρκος), και την ταύτιση των µαθητών µε τους 
ήρωες του παραµυθιού. Οι µικροί µαθητές/τριες καθοδηγούνται προς την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων ζωής µέσω προτάσεων ενεργητικής, βιωµατικής, δη-
µιουργικής ενασχόλησης και έκφρασης µέσω κατασκευών, παιχνιδιών ρόλων 
και εικαστικών δηµιουργιών. Οι µαθητές ταυτίζονται και συνδέονται µε τους 
πρωταγωνιστές του παραµυθιού και µέσω µίας ενεργητικής και ανακαλυπτι-
κής διαδικασίας, αναπτύσσουν δεξιότητες και φέρνουν συναισθήµατα στην 
επιφάνεια.    
Το παιχνίδι ρόλων, η δραµατοποίηση και η σύνδεση µε τους παραµυθικούς 
ήρωες λειτουργούν ως µοχλοί απελευθέρωσης και χαλάρωσης ώστε το παιδί 
να εκφράσει ιδέες, συναισθήµατα και προβληµατισµούς χωρίς το άγχος της 
‘υπερέκθεσής΄του µπροστά στους συµµαθητές και την/τον εκπαιδευτικό του. 
Ενθαρρύνεται να συζητήσει, να κάνει ερωτήσεις, να αναρωτηθεί για τα προ-
βλήµατα των ηρώων και να προβληµατιστεί πάνω σε ενδεχόµενες λύσεις. Αι-
σθάνεται και µπαίνει στη θέση του ‘άλλου’. Συγκινείται και βιώνει τα συναι-
σθήµατα των ηρώων καλλιεργώντας τις ενσυναισθητικές του δεξιότητες. Η 
υλοποίηση ενός προγράµµατος µέσω δραµατοποίησης ενθαρρύνει τους µα-
θητές να είναι πρωτότυποι και εκφραστικοί χρησιµοποιώντας τη δηµιουργική 
τους φαντασία στην επίλυση ενός προβλήµατος. Η δραµατοποίηση είναι µια 
µορφή τέχνης που προϋποθέτει τόσο αµοιβαία συνεργασία µεταξύ µαθητών 
όσο και µεταξύ εκπαιδευτικού και µαθητών. Η δραµατοποίηση ωθεί τους µα-
θητές να σκέφτονται θετικά για τον εαυτό τους και να πιστεύουν στις δυνατό-
τητές τους, συµβάλλει στη εξοικείωση µε το πρόγραµµα και αυξάνει την ανά-
γκη για γνώση εκτός του στενού πλαισίου ενός σχολικού προγράµµατος. Με 
τη χρήση της δραµατοποίησης στη διδακτική διαδικασία, δεν αναµένεται µια 
δραµατική ερµηνεία εκ µέρους των µαθητών. Ο στόχος είναι, µέσω µιας σει-
ράς σύντοµων αυτοσχεδιασµών, να αποκτήσουν συγκεκριµένες γνώσεις και 
δεξιότητες, όπως κριτική σκέψη και αυτοπεποίθηση, χρήσιµες σε ρεαλιστικές 
συνθήκες αντιµετώπισης προβληµάτων. Με αυτόν τον τρόπο, µέσω της άµε-
σης εµπειρίας διαφορετικών καταστάσεων και της δυνατότητας εναλλαγής 



χαρακτήρων, επιτυγχάνουν να εκφράσουν τη δηµιουργική τους ικανότητα. Η 
ουσία της δραµατοποίησης είναι δράσεις προσανατολισµένες στην βιωµατική 
µάθηση µέσω θεατρικών µεθόδων και τεχνικών. 
Οι µαθητές είναι σε θέση να συζητήσουν ευκολότερα θέµατα που σχετίζονται 
µε την ψυχική υγεία, όταν αισθάνονται αποστασιοποιηµένοι. Εάν, για παρά-
δειγµα, οι µαθητές καλούνται να προβληµατιστούν και να µοιραστούν τις δι-
κές τους εµπειρίες, µπορεί να αισθάνονται έντονα συναισθήµατα που εµποδί-
ζουν την ικανότητα να µάθουν ή να αντλήσουν γνώσεις από το παράδειγµα. 
Είναι εποµένως ασφαλέστερο και πιο αποτελεσµατικό να βοηθάµε τους µα-
θητές να σκέφτονται για κάποιον άλλο αντί για εαυτό τους, για παράδειγµα, 
ένα παιδί ή ένα άτοµο της ηλικίας τους, που πηγαίνει σε ένα σχολείο σαν το 
δικό τους. Στη συνέχεια, οι µαθητές κερδίζουν περισσότερα από τη συζήτηση 
µέσω ερωτήσεων όπως ‘τι θα µπορούσαν να σκεφτούν, να νιώσουν, να κά-
νουν;’ Μαθαίνουν να δίνουν συµβουλές σε άλλους, παίζοντας τον ρόλο του 
φίλου, του αδελφού, του συµµαθητή, της µαµάς. Μέσω του αναστοχασµού 
και της συζήτησης πάνω στα συναισθήµατα, της πρόκλησης ενσυναισθητικών 
αντιδράσεων και την προσπάθεια επίλυσης των προβληµάτων των ηρώων, οι 
µαθητές απαντούν σε ερωτήµατα που αφορούν και στη δική τους ζωή. Έτσι, 
βιώνοντας τα συναισθήµατα του ‘άλλου’,  οι µαθητές/τριες µπορούν να φτά-
σουν στη καλλιέργεια ενσυναίσθησης και στην ενίσχυση της ψυχικής τους 
ανθεκτικότητας.  

4. Εφαρµογή 

4.1 1ο Εργαστήριο Ευαισθητοποίηση 

4.1.1 Πρώτη γνωριµία µε τα συναισθήµατα 

Τα παιδιά επιλέγουν το καθένα µία κάρτα που απεικονίζει κάποιο πρόσωπο 
που εκφράζει βασικά συναισθήµατα. Μέσω ερωτήσεων τα παιδιά περιγρά-



φουν τι αισθάνεται το πρόσωπο στην εικόνα τους µαντεύοντας το συναίσθη-
µα. Κατασκευάζουν πίνακα αναφοράς µε τα συναισθήµατα των καρτών και 
το αναρτούν στην τάξη. 

4.1.2. Ώρα για παιχνίδι 

Ο/η εκπαιδευτικός µοιράζει στα παιδιά µπαλάκια του πινγκ πονγκ και τα 
παιδιά τα ζωγραφίζουν µε χαρούµενα και λυπηµένα πρόσωπα. Τα σκορπίζει 
στη µέση της αίθουσας. Στην άκρη της αίθουσας υπάρχουν δύο κουτιά. Με το 

χτύπηµα του ταµπουρίνου τα παιδιά προσπαθούν να βάλουν στο κίτρινο κου-
τί τα χαρούµενα µπαλάκια και στο µπλε τα λυπηµένα. 



4.2 2ο Εργαστήριο Εισαγωγή στο Πρωτότυπο Παραµύθι ‘Οι δύο φί-
λοι’ 

4.2.1  Αν η φιλία ήταν…  θα ήταν… 

Τα παιδιά κάθονται σε µαγικό κύκλο και ο/η εκπαιδευτικός τους διαβάζει το 
παραµύθι ‘Οι δύο φίλοι’. Δίνει σε κάθε παιδί το ‘ξύλο που µιλάει’ όπου το κάθε 
παιδί απαντά στο ερώτηµα αν η φιλία ήταν ένα ζωάκι, τι ζωάκι θα ήταν; Ή αν 
η φιλία ήταν ένα σάντουιτς ποιο θα ήταν, για να µπορέσει ο/η εκπαιδευτικός 
να διερευνήσει εµπειρίες των παιδιών. 
Το ‘ξύλο που µιλάει’ το χρησιµοποιούν πολλές ινδιάνικες φυλές ώστε να έχουν 
όλα τα µέλη της φυλής την ευκαιρία να πουν την γνώµη τους και να µιλήσουν 
µε τη σειρά στον κύκλο για να ακουστούν. Όποιος κρατά το ξύλο έχει το λόγο 
δίνοντάς το στον επόµενο, κυκλικά. Αν κάποιος δε θέλει να µιλήσει το δίνει 
στον επόµενο. Σηµαντικό στην δραστηριότητα αυτή είναι τα παιδιά να κατα-
νοήσουν ότι θα έχουν την ευκαιρία να µιλήσουν µόνο αν κρατούν το  ‘ξύλο 
που µιλάει’ κι έτσι οι άλλοι θα το ακούν, θα το σέβονται και θα µάθουν να 
ακούνε και τα ίδια τι έχουν να πουν τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας, να γίνουν, 
δηλαδή, καλοί ακροατές.  Αφού χωριστούν σε οµάδες, τα παιδιά φτιάχνουν 
την αφίσα του καλού φίλου στέλνοντας τα δικά τους µηνύµατα µε αφόρµηση 
από το παραµύθι. Επίσης συνεργάζονται και φέρνουν υλικά από το σπίτι τους 
και φτιάχνουν σάντουιτς προσφέροντάς το στον φίλο τους


4.2.2 Τι είµαι; 

Στον µαγικό κύκλο το κάθε παιδί επιλέγει ένα θετικό επίθετο που νιώθει ότι 
το χαρακτηρίζει ως πρόθεµα στο όνοµά του πχ. Είµαι ο χαρούµενος Μάρκος. 
Όταν τελειώνει του δίνουµε µια κόκκινη κάρτα. Στο τέλος δείχνοντας την 
κάρτα του το παιδί προσπαθούµε να θυµηθούµε πως είχε προσδιοριστεί. 



Η ίδια δραστηριότητα τώρα, µε το παιδί να παρουσιάζει κάποια αρνητικά 
στοιχεία του εαυτού του πχ. Είµαι ο Μάρκος και πολλές φορές θυµώνω! Κάθε 
παιδί αναφέρει τι βλέπει στον φίλο του είτε θετικά είτε αρνητικά και γίνεται 
σύγκριση λεγοµένων και εντοπισµός στοιχείων που ανέφεραν οι άλλοι συµ-
µαθητές και το ίδιο το παιδί δεν είχε παρατηρήσει. Έτσι, θα διαπιστώσει αν 
πολλοί συµµαθητές του ανέφεραν πολλά θετικά στοιχεία ή ενδεχοµένως λιγό-
τερα αρνητικά. 
Κάθε παιδί γράφει σε Φύλλο Εργασίας (βλ. Παράρτηµα Φύλλο Εργασίας 1) τι 
το πληγώνει, τι το θυµώνει, τι το κάνει χαρούµενο, τι το φοβίζει και γίνεται 
συζήτηση στην τάξη πάνω στα συναισθήµατά τους και εντοπισµός κοινών συ-
ναισθηµάτων για όλα τα παιδιά. Σε επόµενη φάση, µέσα στο παραµύθι µας, 
αναλύουν τα συναισθήµατα του Μάρκου και του Πέτρου όπως : τι τον θυµώ-
νει, τι τον κάνει χαρούµενο, τι τον φοβίζει. 

4.3 3ο Εργαστήριο Αναγνώριση συναισθηµάτων  

4.3.1 Προσωπική βαλίτσα 

Ο/η εκπαιδευτικός δείχνει στους µαθητές το βίντεο του παραµυθιού (βλ. Πα-
ράρτηµα) και οι µαθητές απαντούν σε ερωτήσεις όπως: 
Τι είναι αυτό που έκανε ο Πέτρος κι ο Μάρκος και έφερνε σε δύσκολη θέση 
τους άλλους συµµαθητές τους ή τι είναι αυτό που έκανε ο Μάρκος και στενο-
χωρούσε τον Πέτρο;  
Στη συνέχεια το κάθε παιδί  στο µαγικό κύκλο κρατώντας το ‘ξύλο που µιλάει’ 
απαντά στην ερώτηση του/της εκπαιδευτικού: Τι είναι αυτό που κάνουν οι 
άλλοι και τα φέρνει σε δύσκολη θέση ή τα κάνει να αισθάνονται φόβο, λύπη ή 
ντροπή; Γίνεται καταγραφή των απαντήσεών τους. Εν συνεχεία, κατασκευά-
ζουν την προσωπική τους βαλίτσα όπου µέσα σε αυτήν θα επιλέξουν συναι-
σθήµατα - εκφράσεις  που θα τα βοηθήσουν σε δύσκολες καταστάσεις. Μπο-
ρούν να τα ζωγραφίσουν ή να τα γράψουν. 



4.3.2. Μα τι είναι αυτή η αγάπη; 

Στο παραµύθι µας η δασκάλα είπε στους µαθητές της τάξης ‘αγάπη είναι η 
αξία που κάνει καλύτερες τις σχέσεις όλων των ανθρώπων κι ότι µας δείχνει 
τον δρόµο για να είµαστε συµπονετικοί, ευγενικοί και µε κατανόηση για τους 
άλλους συµµαθητές και φίλους µας’.   
Επίσης, οι γονείς του Μάρκου του είπαν ότι ‘αγάπη για τους άλλους σηµαίνει 
ότι θέλω το καλό τους κι όχι να τους στενοχωρώ µε πλάκες που δε θέλουν’. 
Τα παιδιά συζητούν τι σηµαίνει για αυτά αγάπη, τι αγαπούν πιο πολύ, τι συ-
ναισθήµατα τους προκαλεί η αγάπη και φτιάχνουν το λεξικό της αγάπης το 
οποίο αναρτούν στην τάξη τους (βλ. Παράρτηµα Φύλλο Εργασίας 2). 
Ενδεικτικές απαντήσεις παιδιών ή λόγια ανθρώπων που µίλησαν για την 
αγάπη: 
Αγάπη είναι να θέλω το καλό του άλλου 
Αγάπη είναι να νιώθω όµορφα µε τον άλλον 
Αγάπη είναι να τον κάνω χαρούµενο και να διώχνω τη λύπη µακριά 
Αγάπη είναι να βοηθώ τον άλλον 
Αγάπη είναι να επικοινωνώ µε τον άλλον, να τον ακούω προσεχτικά και να 
τον σέβοµαι 
Αγάπη είναι να νοιάζεσαι  
Αγάπη είναι να µοιράζεσαι 
Αγάπη είναι να βοηθάς 
Αγάπη είναι να είσαι έµπιστος φίλος 

4.3.3 Ώρα για κατασκευές 
Οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες και κατασκευάζουν φατσούλες χαρούµενες 
και λυπηµένες σε χάρτινα πιάτα για το δέντρο της τάξης τους. Η κάθε οµάδα 
χρησιµοποιεί τις φατσούλες που έφτιαξε για να τις τοποθετήσει στο δέντρο 
της τάξης. Ένα µεγάλο δέντρο από χαρτόνι ή χαρτί του µέτρου το οποίο το-



ποθετείται στον τοίχο. Οι καρποί του είναι οι φατσούλες στα χάρτινα πιάτα οι 
οποίες είναι χαρούµενες ή λυπηµένες ανάλογα µε τα συναισθήµατα κάθε 
παιδιού .  

4.4 4ο Εργαστήριο Αναγνώριση συναισθηµάτων-Εµβάθυνση 

4.4.1 Κύµατα 

Κάθε συναίσθηµα είναι όπως το κύµα της θάλασσας που έρχεται, κορυφώνε-
ται, κάνει θόρυβο, ηρεµεί, χάνεται. Όπως τα κύµατα διαδέχονται το ένα το 
άλλο, έτσι γίνεται και µε τα συναισθήµατά µας. Επιλέγουµε µε ποια συναι-
σθήµατα θέλουµε να παίξουµε και καταγράφουµε τη σειρά τους. Τα παιδιά 
κρατούν ένα γαλάζιο πανί και το κουνούν σύµφωνα µε τα συναισθήµατα που 
έχουν διαλέξει πχ Με τον θυµό το κουνούν θυµωµένα, για την χαρά κάνουν 
ζωηρές κινήσεις προσέχοντας το ένα το άλλο, για την λύπη κινούνται πολύ 
αργά διότι θέλουν παρηγοριά. 
Στην επόµενη φάση ο/η εκπαιδευτικός καταγράφει τα συναισθήµατα του 
Μάρκου και του Πέτρου, της Ειρήνης, της δασκάλας, του Γιάννη, του Διευθυ-
ντή, των γονιών τους και µετά πάλι όλης της τάξης. Τα παιδιά δηµιουργούν 
κύµατα ανάλογα τα συναισθήµατα που έχουν αναφερθεί κι έχει καταγράψει 
ο/η εκπαιδευτικός. 

4.4.2 Επιτραπέζιο παιχνίδι των συναισθηµάτων 

Επιτραπέζιο παιχνίδι µε εικόνες από το παραµύθι ‘Οι δύο φίλοι’ µε τους εξής 
κανόνες: όταν το πιόνι φτάνει σε θετικά συναισθήµατα τα οποία έχουν απο-
δοθεί µε ανοιχτά χρώµατα, παίζει ο παίχτης 2 φορές. Αν όµως πέφτει σε αρ-
νητικά συναισθήµατα που έχουν βαφτεί µε σκούρα χρώµατα (που πρέπει να 
τα δουλέψουµε µέσα µας και να τα µετατρέψουµε σε καλά) χάνει ο παίχτης 



τη σειρά του και περιµένει στη θέση του. Νικητής ο παίχτης που θα φτάσει 
πρώτος στη φιλία. 

4.5. 5ο Εργαστήριο Ενσυναίσθηση 

4.5.1 Αόρατος ανιχνευτής σκέψεων 

Ο/η εκπαιδευτικός κρατά ένα ταµπουρίνο που θα είναι ο αόρατος ανιχνευτής 
σκέψεων. Όταν το χτυπά µια φορά τα παιδιά θα κάνουν ευχάριστες σκέψεις 
κι όταν το χτυπά δύο φορές θα κάνουν δυσάρεστες σκέψεις. Στη συνέχεια δί-
νει ο/η εκπαιδευτικός τον ανιχνευτή σκέψεων σε ένα παιδί όπου επιλέγει πό-
σες φορές θα τον χτυπήσει. Τα παιδιά µαντεύουν αν η σκέψη είναι ευχάριστη 
ή δυσάρεστη και το παιδί την αποκαλύπτει, αν επιθυµεί. 
Στη συνέχεια ο/η εκπαιδευτικός αναφέρει µια ενέργεια ή κατάσταση του 
Μάρκου και του Πέτρου και τα παιδιά µαντεύουν την σκέψη των ηρώων ενώ 
ο αόρατος ανιχνευτής σκέψεων την αποκαλύπτει. Εποµένως, σε αυτό το στά-
διο, τα παιδιά µαντεύουν µέσω των ενεργειών των δύο φίλων τι σκέψη κά-
νουν. 

 4.5.2 Ένα πλαστικό µπουκάλι µε νερό 

Τα παιδιά φαντάζονται ότι ο εαυτός τους είναι ένα πλαστικό µπουκάλι µε 
νερό. Όταν το µπουκάλι τους είναι γεµάτο νερό αισθάνονται όµορφα. Κάθε 
φορά όµως που κάποιος λέει κάτι αρνητικό ή κάνει κάτι άσχηµο σε αυτούς 
τότε είναι σαν να ανοίγει µία τρύπα στο µπουκάλι και το νερό αρχίζει να χύ-
νεται λίγο λίγο. Φτιάχνουµε το µπουκάλι της τάξης που γεµίζει τρύπες από τη 
συµπεριφορά του Μάρκου και του Πέτρου. Προβληµατίζονται πως θα κλεί-
σουν αυτά τα ανοίγµατα κι αν αναφέρονται οι λύσεις µέσα στο παραµύθι. Σε 
επόµενη φάση τα παιδιά αναφέρονται σε τρύπες του δικού τους µπουκαλιού 



και οι υπόλοιποι συµβουλεύουν για το πώς θα κλείσουν αυτά τα ανοίγµατα 
και θα αισθανθεί καλύτερα ο φίλος τους. 

4.6 6ο Εργαστήριο Ενσυναίσθηση - Εµβάθυνση 

4.6.1  Ώρα για επικοινωνία 

Οι µαθητές µπαίνουν στη θέση του άλλου και τον κατανοούν. Θα επικοινωνή-
σουν και θα εκφράσουν τις σκέψεις και τα συναισθήµατά τους µιλώντας στον 
πρώτο ενικό (1ο ενικό) διότι ο τρόπος αυτός δεν προκαλεί τόσο έντονες αντι-
δράσεις όσο αν µιλούσαµε στο δεύτερο ενικό.  
Στο παραµύθι µας, κάθε µαθητής επικοινωνεί και λέει την πρότασή του στην 
αντίστοιχη κούκλα. Για παράδειγµα, δε συµφωνώ Πέτρο µαζί σου που έκοψες 
την ζωγραφιά της Ειρήνης γύρω γύρω διότι έτσι κατέστρεψες το έργο της 
παρά τη θέλησή της.  
Τα παιδιά τώρα εκφράζουν δικά τους παράπονα από ενέργειες συµµαθητών 
τους. Επικοινωνούν µαζί τους χρησιµοποιώντας τον πρώτο ενικό κι εξηγώ-
ντας τους τον λόγο που δεν συµφωνούν µαζί τους. 
Γράφουµε και ζωγραφίζουµε τα βήµατα της επικοινωνίας: 
Κοιτάζω τον άλλο στα µάτια και του µιλάω 
Απευθύνοµαι στο κατάλληλο πρόσωπο για κάθε θέµα 
Εκφράζω µε σαφήνεια και ειλικρίνεια αυτό που  θέλω 
Ακούω τον άλλο και προσπαθώ να καταλάβω τι νιώθει 
Προσπαθώ να εκφράσω ακριβώς αυτό που νιώθω 
Διαλέγω την κατάλληλη στιγµή και τον κατάλληλο χώρο 
Προσοχή: Κάποια µυστικά που µπορεί να σε βάζουν σε κίνδυνο είναι καλό να 
τα λες στους γονείς σου ή και στην δασκάλα σου.  



4.6.2 Ακούω τον φίλο µου 

Τα παιδιά έχουν επιλέξει κάποιον φίλο τους και κρατούν µουσικά όργανα. 
Αρχίζει µια µουσική συζήτηση – αυτοσχεδιασµός µεταξύ του κάθε ζευγαριού. 
Στην αρχή συζητούν φιλικά, στη συνέχεια µπορεί να διαφωνούν, υψώνοντας 
τον τόνο των µουσικών οργάνων, προσπαθώντας ο ένας να ξεπεράσει τον 
άλλο. Μόλις ακουστεί καµπανάκι ηρεµούν και συζητούν τα συναισθήµατά 
τους και αν τους άρεσε αυτός ο τρόπος επικοινωνίας. Τα παιδιά αναφέρουν 
ποιον φίλο τους θεωρούν ξεχωριστό και γιατί είναι ξεχωριστός αυτός ο φίλος. 
Στην συνέχεια, σε ζευγάρια, ο ένας µαθητής µιλάει στον άλλο για το αγαπη-
µένο του ζώο ή κάτι άλλο. Ο ένας µόνο ακούει όσο µιλά ο συµµαθητής του γε-
µάτος αγάπη και ηρεµία. Στη συνέχεια γίνεται αλλαγή ρόλων. Γίνεται σύ-
γκριση των δύο δραστηριοτήτων όπου οι µαθητές αναφέρουν πότε επικοινώ-
νησαν καλύτερα µε τον φίλο τους, τον λόγο και τα συναισθήµατά τους. Σε 
Φύλλο Εργασίας ζωγραφίζουν τον φίλο τους (βλ. Παράρτηµα Φύλλο Εργασί-
ας 3). 

4.7. 7ο Εργαστήριο Ανάπτυξη κριτικής σκέψης 

4.7.1 Τρύπες 

Οι τρύπες είναι αντιδραστικές επαναλαµβανόµενες συµπεριφορές, οι οποίες 
δηµιουργούν δυσκολίες στον εαυτό µας και στους άλλους. Στο παραµύθι µας 
ο Μάρκος κι ο Πέτρος έχουν ενοχλητική συµπεριφορά προς τους άλλους και 
προς την δασκάλα τους. Πολλές φορές ο Πέτρος δεν αισθάνεται άνετα µε τις 
‘τρύπες’ αυτές ενώ ο Μάρκος δυσκολεύεται περισσότερο να τις εντοπίσει. Οι 
‘τρύπες’ αυτές στενοχωρούν τους συµµαθητές τους, η δασκάλα δεν µπορεί 
πολλές φορές να κάνει το µάθηµά της, παρουσιάζονται έτσι προβλήµατα και 
δυσκολίες.  



Τα παιδιά δηµιουργούν κάτω στο δάπεδο ‘τρύπες’ είτε ζωγραφίζοντάς τις είτε 
κατασκευάζοντάς τες µε χαρτόνι. Όλοι οι µαθητές κινούνται γύρω από τις 
τρύπες µε το ρυθµό της µουσικής που ακούν. Στόχος είναι να µην πέσουν 
µέσα στις τρύπες και να επιλέγουν διαφορετικό δρόµο, δηλαδή νέο τρόπο 
ανταπόκρισης και συµπεριφοράς. Στη συνέχεια, δηµιουργούν δύο κούκλες, 
τον Μάρκο και τον Πέτρο. Ο/η εκπαιδευτικός αφηγείται το παραµύθι και τα 
παιδιά τοποθετούν τις κούκλες ανάλογα µε τον δρόµο που επιλέγουν µέσα 
στις τρύπες. Εξασκούνται στην εύρεση λύσεων και νέων τρόπων ώστε οι δύο 
φίλοι (Μάρκος και Πέτρος) να µην πέσουν µέσα στις τρύπες. Τι προτείνουν 
σε κάθε δυσκολία που παρουσιάζεται από τη συµπεριφορά των δύο φίλων; Τι 
έχουν να τους συµβουλέψουν; Ζωγραφίζουν νέους δρόµους γύρω από τις 
τρύπες και προτείνουν λύσεις αλλαγής συµπεριφοράς τους κάθε φορά αλλά-
ζοντας την αρχική µορφή του παραµυθιού (βλ. Παράρτηµα Φύλλα Εργασίας 
4 και 5).  

4.7.2 Τρύπες και δρόµοι 

Αφηγούµαστε την ιστορία ‘Αυτοβιογραφία σε σύντοµα κεφάλαια’ της Portia 
Nelson (1993). 
Πρώτο κεφάλαιο  
Περπατώ σ΄ ένα δροµάκι. 
Κάπου βρίσκεται µια τρύπα. Μια πολύ βαθειά τρύπα. 
Πέφτω µέσα χωρίς να καταλάβω πώς. 
Αισθάνοµαι αβοήθητη…. Δεν φταίω εγώ. 
Δυσκολεύοµαι πολύ να βγω. 
  
Δεύτερο κεφάλαιο 
Περπατώ στο ίδιο δροµάκι. 
Κάπου βρίσκεται µια τρύπα. 
Ξέρω – ακόµα εκεί είναι. 



Παρ’ όλα αυτά, πέφτω µέσα ξανά, µε τα µάτια ανοικτά, σαν από συνήθεια. 
Δικό µου το λάθος. 
Βγαίνω πιο εύκολα, αυτήν την φορά. 
 
Τρίτο κεφάλαιο 
Περπατώ στο ίδιο δροµάκι. 
Κάπου βρίσκεται µια τρύπα. Ξέρω – ακόµα εκεί είναι. 
Παρ΄ όλα αυτά, πέφτω µέσα ξανά, µε τα µάτια ανοικτά, σαν από συνήθεια. 
Δικό µου το λάθος. 
Βγαίνω έξω αµέσως. 
 
Τέταρτο κεφάλαιο 
Περπατώ στο ίδιο δροµάκι. 
Κάπου βρίσκεται µια τρύπα. 
Την προσπερνώ. 
 
Πέµπτο κεφάλαιο 
Επιλέγω άλλο δρόµο. 

Οι µαθητές δραµατοποιούν την ιστορία. 

Στη συνέχεια, η/ο εκπαιδευτικός χωρίζει ένα χαρτί του µέτρου στα δύο, όπου 
στο ένα µέρος θα γίνει η καταγραφή της συµπεριφοράς του ενός φίλου πχ του 
Μάρκου και στο άλλο µέρος του Πέτρου ανάλογα το κεφάλαιο της ιστορίας. 
Σηµειώνουµε το συναίσθηµα του ήρωα, τις σκέψεις του, το αν επέλεξε κατάλ-
ληλο δρόµο, το αν έπεσε στην τρύπα. Το ίδιο γίνεται και για τον άλλο ήρωα. 
Τρύπα είναι οι συνηθισµένες αντιδράσεις µας που συνδέονται µε αρνητικές 
σκέψεις και δηµιουργούν δυσκολίες. Δρόµος είναι η δηµιουργική λύση, η αλ-
λαγή συµπεριφοράς, η αποφυγή της δυσκολίας.  



4.8 8ο Εργαστήριο Αλληλεγγύη 

4.8.1 Θα το µοιραστείς; 

Ο/η εκπαιδευτικός µοιράζει από ένα µπισκότο σε κάθε δύο παιδιά που κάθο-
νται στον µαγικό κύκλο. Όσα παιδιά δεν πήραν µπισκότο σηκώνουν τον χέρι 
τους. Ζητούµε από τα παιδιά που έχουν µπισκότα να προτείνουν λύσεις για το 
τι µπορούν να κάνουν ώστε οι φίλοι τους να έχουν κι αυτοί µπισκότο. 

4.8.2 Το πλοίο επιστρέφει στο λιµάνι 

Ένας µαθητής παίρνει το ρόλο του καραβιού που επιστρέφει στο λιµάνι. Αρ-
χίζοντας το παιχνίδι θα σταθεί σε µια από τις άκρες τις αίθουσας και ο/η εκ-
παιδευτικός θα του δέσει τα µάτια. Οι υπόλοιποι µαθητές, σκορπίζουν µέσα 
στο χώρο, αναπαριστώντας τις σηµαδούρες, που το πλοίο πρέπει να αποφύγει 
για να φτάσει στο λιµάνι που είναι η άλλη άκρη της αίθουσας. Για να πλεύσει 
χωρίς συγκρούσεις, κάθε ‘σηµαδούρα' εκπέµπει έναν ήχο, µε την ίδια ένταση: 
οι πιο αποµακρυσµένες από το λιµάνι εκπέµπουν ήχους βαρείς και οι πιο κο-
ντινές ήχους οξείς. Στόχος οι φίλοι να βοηθήσουν όσο µπορούν καλύτερα το 
καράβι να φτάσει στο λιµάνι. Αν το ‘καράβι' προσκρούσει σε µια σηµαδούρα, 
πρέπει να δώσει το ρόλο σε άλλο φίλο του. 

4.9 9ο Εργαστήριο Ψυχική ενδυνάµωση  

4.9.1 Ένας φίλος βοηθός 

Κάθε εβδοµάδα τα παιδιά ορίζουν έναν φίλο βοηθό και µαζί κάνουν όµορφα 
και δηµιουργικά πράγµατα όπως: παίζουν µαζί, κατασκευάζουν κάτι µαζί, 
ζωγραφίζουν, εξερευνούν, παρηγορούν, συµβουλεύουν. Σε αυτόν τον φίλο 
που έχουν επιλέξει δείχνουν το ενδιαφέρον τους και αποφασίζουν µε ποιο 



τρόπο θα περάσουν όµορφα µαζί κάνοντας κάτι ξεχωριστό γι’ αυτόν, µικρές 
χειρονοµίες όπως κάποια κάρτα, ζωγραφίζοντάς του κάτι, βοηθώντας τον σε 
κάποια δυσκολία του, µοιράζοντας το κολατσιό τους. Γίνεται καταγραφή των 
σκέψεών τους και υπογράφουν. Τα παιδιά έτσι συνειδητοποιούν ότι µε τον 
καλό φίλο µοιράζεσαι ευχάριστες και δυσάρεστες στιγµές και ανταλλάσσεις 
µυστικά. Είναι φυσικό να υπάρξουν δύσκολες στιγµές σε µία φιλία αλλά µε τη 
σωστή επικοινωνία και έκφραση των συναισθηµάτων µπορούν να αντιµετω-
πιστούν. Μερικές φορές είναι δύσκολο να αντισταθείς σε έναν φίλο σου που 
προσπαθεί να σε πείσει για κάτι που εσύ ο ίδιος δε θέλεις να κάνεις (αναφορά 
στον Πέτρο του παραµυθιού µας που ο Μάρκος του έλεγε δε σε έχω φίλο και 
είχε θυµώσει κι έτσι ο Πέτρος τον ακολουθούσε στις πράξεις του). Θυµήσου: 
Όταν αισθάνεσαι πίεση ή στενοχώρια από µία ενέργεια φίλου σου οι σωστοί 
φίλοι δε σε εγκαταλείπουν επειδή δεν τους ακολουθείς σε όλα όσα ζητούν. Οι 
καλοί φίλοι σε σέβονται για αυτό που είσαι. Όσο περισσότερο εµπιστεύεσαι 
τον εαυτό σου τόσο λιγότερη πίεση θα δεχτείς. 

 4.9.2 Οι παροιµίες της φιλίας 

Ο/η εκπαιδευτικός παρουσιάζει στα παιδιά κάρτες µε παροιµίες για τη φιλία, 
γίνεται συζήτηση για το περιεχόµενό τους και κατόπιν τα παιδιά χωρίζονται 
σε οµάδες και ζωγραφίζουν την παροιµία που θα επιλέξουν σε χαρτί του µέ-
τρου. Στο τέλος γίνεται παρουσίαση του έργου τους, ανά οµάδες, στην ολοµέ-
λεια της τάξης.  

4.10 10ο Εργαστήριο Ψυχική ενδυνάµωση - Ολοκλήρωση  

4.10.1 Η ονειροπαγίδα του Πέτρου 

Η ονειροπαγίδα είναι ινδιάνικο έθιµο που χρησιµοποιούσαν οι Ινδιάνοι για 
να διώχνουν τους εφιάλτες. Τα παιδιά αναφέρουν τις σκέψεις και τα συναι-



σθήµατα του Πέτρου αναφορικά µε  τη συµπεριφορά του φίλου του Μάρκου 
που να τον στενοχωρεί. Αποφασίζουν να τον βοηθήσουν και να φτιάξουν µια 
ονειροπαγίδα που θα διώξει τα άσχηµα συναισθήµατα του Πέτρου γράφο-
ντάς του συµβουλές που πρέπει να ακολουθήσει τόσο για τον ίδιο όσο και το 
πώς να βοηθήσει τον φίλο του τον Μάρκο. Έτσι, µε την ονειροπαγίδα, ο Πέ-
τρος θα κοιµάται πιο ήσυχος και ήρεµος  πια τα βράδια. 

4.10.2 Παγώστε κι επαναλάβετε 

Τα παιδιά δραµατοποιούν το παραµύθι, κχρησιµοποιώντας την τεχνική του 
‘παγώµατος’ της εικόνας. Στην τεχνική ‘Παγώστε κι επαναλάβετε’ οι ηθοποιοί 
επαναλαµβάνουν πράξεις ή λόγια τους σε µια σκηνή διαµάχης αντικαθιστώ-
ντας τα µε λόγια και πράξεις αγάπης. 

5. Επισηµάνσεις  

Οι σύγχρονες τάσεις προσέγγισης της εκπαίδευσης, απαιτούν συνδυασµό 
µόρφωσης και ευηµερίας και προετοιµασία των µαθητών µέσα από 
Δεξιότητες Ζωής όπως η ψυχική ενδυνάµωση και ανθεκτικότητα, η 
ενσυναίσθηση, η αισιοδοξία και η κριτική σκέψη. Βασικός στόχος παραµένει 
να κατανοήσει το νεαρό άτοµο πως αναπτύσσεται, πως µπορεί να βελτιωθεί 
και να ανακαλύψει πώς µπορεί να προσαρµοστεί και να αναπτύξει δεξιότητες 
που θα του επιτρέψουν να ανταπεξέλθει σε κάθε δυσκολία (Sheldon & King, 
2011). Όπως συµβαίνει µε οποιαδήποτε ανάπτυξη δεξιότητας, όσο νωρίτερα 
αρχίσει η εκπαιδευτική παρέµβαση, τόσο αποτελεσµατικότερη θα είναι.  
Τα παιδιά που φοιτούν στο Νηπιαγωγείο µαθαίνουν εµπειρικά, µέσα από 
δραστηριότητες βιωµατικής και ολιστικής µάθησης. Η διδασκαλία µπορεί να 
είναι ευέλικτη, διαθεµατική και να διαµορφώνεται από τα ενδιαφέροντα και 
τις ανάγκες των παιδιών (Reyes et al., 2012). Η έλλειψη συγκεκριµένης ύλης 



που πρέπει να διδαχθεί καθώς και αυστηρού προγράµµατος, ευνοεί την 
εισαγωγή στην προσχολική τάξη, νέων µεθόδων κα τεχνικών  σε που µπορούν 
να ενισχύσουν την κοινωνικο- συναισθηµατική ανάπτυξη των παιδιών.  
Το πρόγραµµα καλλιέργειας Δεξιοτήτων Ζωής και Ευ Ζην ‘ Δύο Φίλοι’ σχε-
διάστηκε σύµφωνα µε τις αρχές της προαγωγής της ψυχικής και κοινωνικής 
υγείας και ευεξίας των µαθητών, αξιοποιώντας τεχνικές κατάλληλες για την 
ηλικία των µαθητών του Νηπιαγωγείου, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις γνωστικές 
και αντιληπτικές τους δεξιότητες και τις ιδιαίτερες ανάγκες τους. Μέσω πα-
ραµυθικής αφήγησης, οπτικοακουστικής απεικόνισης και δηµιουργικών δρα-
στηριοτήτων και βιωµατικών διδακτικών προσεγγίσεων, φιλοδοξεί να συµ-
βάλλει στην καλλιέργεια αξιών και δεξιοτήτων ζωής, όπως η επικοινωνία, η 
σύνδεση, η αλληλεγγύη και η ενσυναίσθηση, αξιοποιώντας τη βιωµατική και 
ανακαλυπτική µάθηση η οποία είναι η πλέον κατάλληλη προσέγγιση για  τους 
µαθητές Νηπιαγωγείου. Ως µία ολοκληρωµένη και δοµηµένη πρόταση, µπο-
ρεί να αξιοποιηθεί στα πλαίσια των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, όπως επίσης 
και στα πλαίσια ενός προγράµµατος Σχολικών Δραστηριοτήτων Αγωγής 
Υγείας. Τέλος, η αξιολόγηση του προγράµµατος διενεργείται µέσω συµπλή-
ρωσης ερωτηµατολογίου από τους εκπαιδευτικούς.  
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“Οι δύο φίλοι” 

Ο Μάρκος κι ο Πέτρος είναι δύο πολύ καλοί φίλοι! Μένουν  στην 
ίδια γειτονιά, τους αρέσουν τα ίδια φαγητά, κυρίως πατάτες τηγανη-
τές και µακαρόνια, τρελαίνονται  να παίζουν κυνηγητό και κρυφτό. 
Και οι δύο ονειρεύονται  όταν µεγαλώσουν να γίνει ο ένας τερµατο-
φύλακας κι ο άλλος επιθετικός παίχτης στην αγαπηµένη τους οµάδα 
Κεραυνός.  
Φυσικά οι µητέρες τους είναι κι αυτές οι καλύτερες φίλες και αρκετά 
απογεύµατα τα περνούν παρέα η µία µε την συντροφιά της άλλης 
απολαµβάνοντας το καφεδάκι τους και καµαρώνοντας τα βλαστά-
ρια τους. 
Όλα πηγαίνουν πολύ καλά µόνο που το τελευταίο διάστηµα ο Μάρ-
κος έχει ζωηρέψει. Στο σχολείο άρχισε να γελά πολύ δυνατά µε τα 
αστεία των άλλων παιδιών, χωρίς να σηκώνει το χέρι του πεταγόταν 

https://drive.google.com/file/d/12WSO0YHVNIoCDxTF2X32pSAClXNnie1m/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/12WSO0YHVNIoCDxTF2X32pSAClXNnie1m/view?usp=sharing


κι απαντούσε σε ερωτήσεις της δασκάλας, µε το που χτύπαγε το 
κουδούνι για διάλειµµα έτρεχε πρώτος έξω συµπαρασύροντας σχο-
λικές τσάντες, µολύβια και ξύστρες. Κι όχι µόνο αυτό ζητούσε κι από 
τον Πέτρο να κάνει το ίδιο. Ο Πέτρος αγαπώντας πολύ τον φίλο του 
κι έχοντάς του εµπιστοσύνη τον ακολουθούσε στις ενέργειές του αυ-
τές. 
Μέρα µε τη µέρα ο Μάρκος άλλαζε συµπεριφορά µέσα κι έξω από 
την τάξη έχοντας βοηθό στις σκανταλιές του και τον µικρό Πέτρο. 
Όταν ο Πέτρος του έλεγε ‘δεν είναι σωστό να κρύβουµε τα πράγµατα 
των άλλων συµµαθητών µας’ ο Μάρκος απαντούσε ότι ‘λίγη πλακί-
τσα δεν είναι κακό. Αστείο για να περνάµε όλοι όµορφα’. Κι έτσι 
επαναπαυόταν ο Πέτρος σε αυτές τις  απαντήσεις του Μάρκου. Στο 
κάτω κάτω λίγη πλάκα δεν ενόχλησε ποτέ κανέναν.  
Έλα όµως που ο Μάρκος είδε ότι πέρναγε πολύ ωραία έτσι µε απο-
τέλεσµα οι πλάκες και τα γέλια του να µην έχουν σταµατηµό. Κι ο 
Πέτρος ήξερε ότι πάντα πέρναγε όµορφα όταν έκανε το χατίρι του 
φίλου του. Μια µέρα ο Μάρκος µουντζούρωσε τη ζωγραφιά της Ει-
ρήνης. Η Ειρήνη είχε ζωγραφίσει µια αφίσα τονίζοντας πόσο σηµα-
ντικό είναι να προστατεύουµε τα αδέσποτα ζώα. Η µαµά της κι ο 
µπαµπάς της ασχολήθηκαν µαζί της για το έργο αυτό ένα ολόκληρο 
απόγευµα. Ο µπαµπάς ψάχνοντας πληροφορίες στο διαδίκτυο και η 
µαµά επιλέγοντας χρώµατα και κόβοντας εικόνες µε ζωάκια. Χα-
ρούµενη η Ειρήνη έφερε το έργο της αυτό στο σχολείο να το παρου-
σιάσει στην τάξη και να χαροποιήσει την δασκάλα της. Όταν είδε 
τον Μάρκο να µουντζουρώνει το αγαπηµένο σκυλάκι της γειτονιάς 
που είχε ζωγραφίσει και  που το φρόντιζαν ενώ έµενε στο δρόµο, 
δάκρυα ανέβηκαν στα µάτια της. Μα όταν είδε και τον Πέτρο να 
παίρνει ψαλίδι και να  κόβει γύρω γύρω την αφίσα για να της δώσει 
σχήµα και µορφή τότε αισθάνθηκε απογοητευµένη, φοβισµένη, 
αδικηµένη κι άρχισε να κλαίει µε ένα σπαρακτικό κλάµα που το 



άκουσαν ακόµη και οι γείτονες. Ο Μάρκος κι ο Πέτρος δεν περίµε-
ναν αυτήν της την αντίδραση, στο κάτω κάτω µια απλή πλάκα ήταν 
κι άρχισαν να στενοχωριούνται και να φοβούνται κι αυτοί τώρα. 
Έφτασε τρέχοντας αναστατωµένη η δασκάλα στην τάξη και κοιτά-
ζοντας την κατεστραµµένη ζωγραφιά προσπάθησε να παρηγορήσει 
την Ειρήνη ενώ επέβαλλε συνέπειες στους δύο φίλους που βρέθηκαν 
στο γραφείο του Διευθυντή κλαίγοντας κι αυτοί και φωνάζοντας ότι 
ήταν ένα απλό αστείο. Ειδοποιήθηκαν και οι γονείς των παιδιών ενώ 
µετά από την επίπληξη των γονιών τους από τον Διευθυντή του σχο-
λείου έκαναν οι δύο φίλοι να βρεθούν να παίξουν οι δυο τους τα 
απογεύµατα µία ολόκληρη εβδοµάδα. 
Στο σχολείο ζήτησαν συγνώµη, βοήθησαν την Ειρήνη στις ασκήσεις 
της Γλώσσας κι έδειξαν ειλικρινή µεταµέλεια. Μάλιστα ο Πέτρος 
αποφάσισε να µην ξανά κάνει πράγµατα που δεν αρέσουν στους άλ-
λους. Όµως αγάπαγε πολύ τον φίλο του τον Μάρκο κι έτσι τις επόµε-
νες µέρες τον βοηθούσε ξανά στα αστεία του. Να φτύνουν τα φαγη-
τά των άλλων παιδιών, να βάζουν τρικλοποδιές, να µασάνε µε ανοι-
χτό το στόµα, να ρεύονται δυνατά, να αλλάζουν τις καρέκλες των 
συµµαθητών τους και τα πράγµατά τους µε αποτέλεσµα να γίνεται 
ένας χαµός µέσα στην τάξη. Η δασκάλα τους χώριζε για να µην είναι 
δίπλα δίπλα κι ο ένας παρασύρει τον άλλο. Τους συµβούλευε κιόλας 
αλλά ο Μάρκος δεν άκουγε καθόλου ενώ ο Πέτρος άρχισε σιγά σιγά 
να αισθάνεται άσχηµα µε τις ενέργειες του πιο καλού του φίλου. Δεν 
χαιρόταν πια µε τις επιλογές του Μάρκου για αστεία και σιγά σιγά 
είχε αρχίσει να αισθάνεται απαίσια τις υπόλοιπες ώρες της µέρας.  
Τα πράγµατα έγιναν ακόµα χειρότερα όταν µια µέρα ο Μάρκος ζή-
τησε από τον Πέτρο να τον βοηθήσει σε κάτι ξεκαρδιστικό . 

- Τι θέλεις να κάνουµε; Ποιο είναι το αστείο; ρώτησε  ο Πέτρος. 
- Είδες τι έφερε σήµερα ο Γιάννης; Ένα τεράστιο σάντουιτς µε 

µαρούλι και ντοµάτα και ζαµπόν και… 



- Και είναι κακό αυτό; Το δεκατιανό του είναι, όπως έφαγες εσύ 
την  µπανάνα σου, η µαµά του Γιάννη του ετοίµασε  σάντουιτς 
σήµερα, συνέχισε ο Πέτρος. 

- Τόσο καιρό δεν έφερνε σάντουιτς και το έφερε σήµερα που εγώ 
είχα µπανάνα. Θα του το πάρουµε και θα του το κρύψουµε, είπε 
ο Μάρκος. 

- Δε θέλω, απάντησε ο Πέτρος, δεν είναι σωστό , θα πεινά µετά. 
Όµως, επειδή ο Μάρκος θύµωσε µε την απάντηση του Πέτρου αφού 
δεν έβρισκε διασκεδαστικό το παιχνίδι αυτό κι έπαψε να του µιλάει, 
ο Πέτρος  στο τέλος αποφάσισε να τον βοηθήσει. Δεν ήθελε να βλέ-
πει στενοχωρηµένο τον φίλο του. Έτσι ο Πέτρος απασχόλησε τον 
Γιάννη κουβεντιάζοντας µαζί του κι ο Μάρκος ανενόχλητος πήρε 
από την τσάντα το γευστικό σάντουιτς και τρέχοντας στο προαύλιο 
το πέταξε στον σκουπιδοτενεκέ. Τον είδε όµως η Ειρήνη που είπε 
στην δασκάλα της ότι ο Μάρκος πέταξε φαγητό στα σκουπίδια. Στο 
συµβούλιο της τάξης η δασκάλα ρωτούσε τον Μάρκο τι πέταξε στα 
σκουπίδια και γιατί αλλά ο Μάρκος δεν µιλούσε κι ο Πέτρος είχε αρ-
χίσει να στενοχωριέται αφόρητα. Εκείνη την στιγµή ο Γιάννης είδε 
ότι έλειπε το σάντουιτς από την τσάντα του κι άρχισε να κλαίει. 
- Κυρία, χτες πληρώθηκε ο πατέρας µου µετά από πολλούς µήνες 
και η µαµά µου χαρούµενη, µου αγόρασε ένα σάντουιτς από τον 
φούρνο που το έβλεπα κάθε µέρα και δεν µπορούσα να το αγορά-
σω. Και δεν είναι στην τσάντα µου, κάποιος µου το πήρε κι εγώ θα 
µείνω νηστικός και οι γονείς µου δεν έχουν άλλα λεφτά και δεν 
ξέρω πότε θα φάω τώρα σάντουιτς …. Κι ο Γιάννης άρχισε να 
κλαίει! 
Δεν δυσκολεύτηκε η δασκάλα να καταλάβει ποιος πέταξε το σά-
ντουιτς στα σκουπίδια κι όταν ζήτησε αυστηρά από τον Μάρκο να 
πει την αλήθεια τότε αποκαλύφθηκε ότι κι ο Πέτρος τον είχε βοηθή-
σει. Τώρα όµως ήταν και η σειρά του Πέτρου να βάλει τα κλάµατα 



- Κυρία, δεν ήθελα να το κάνω, αλήθεια σας λέω, αλλά ο Μάρκος 
θύµωσε µαζί µου και δε µε ήθελε για φίλο του άλλο πια. Κι εγώ 
τον αγαπώ και για να µείνουµε φίλοι τον βοήθησα στο αστείο του 
αυτό. 

Η δασκάλα κοίταξε συµπονετικά τον Πέτρο καταλαβαίνοντας την 
ανάγκη του να έχει φίλους και αυτοί οι φίλοι να τον αγαπάνε και να 
θέλει να παίξει µαζί τους και καλώντας την µαµά του τον συµβούλε-
ψε : 
- Το να είσαι ένας πολύ καλός φίλος και για να σε αγαπάει ο φίλος 
σου δε σηµαίνει ότι πάντα πρέπει να τον ακολουθείς σε αυτά που 
κάνει. Μερικές φορές το να είσαι ο πιο καλός φίλος σηµαίνει ότι 
πρέπει να βοηθήσεις τον φίλο σου να είναι και να δείχνει τον κα-
λύτερο εαυτό του. Αυτό είναι η αληθινή φιλία. 
Μάλιστα έδωσε συµβουλές σε όλη την τάξη λέγοντάς τους ότι η αγά-
πη είναι η αξία που κάνει καλύτερες τις σχέσεις όλων των ανθρώπων 
κι ότι µας δείχνει τον δρόµο για να είµαστε συµπονετικοί, ευγενικοί 
και µε κατανόηση για τους άλλους συµµαθητές και φίλους µας. Τό-
νισε επιπλέον πόσο σηµαντικό είναι να βοηθούµε έναν φίλο να κα-
ταλάβει το λάθος του κι ότι όλα τα παιδιά µέσα σε αυτήν την αίθου-
σα ήταν σηµαντικά, αξιαγάπητα και ικανά, ακόµη κι ο Πέτρος κι ο 
Μάρκος που τους στενοχωρούσε. 
Η µητέρα του Πέτρου του έδωσε συµβουλές πως να βοηθήσει τον 
φίλο του δίνοντας πάντα το καλύτερο παράδειγµα και κάνοντας τα 
άλλα παιδιά χαρούµενα και την δασκάλα τους ευτυχισµένη. Επίσης 
οι γονείς του Μάρκου του είπαν ότι αγάπη για τους άλλους σηµαίνει 
ότι θέλω το καλό τους κι όχι να τους στενοχωρώ για πλάκες που δε 
θέλουν. Έτσι όταν την άλλη µέρα ο Μάρκος ξεκίνησε πάλι τα αστεία 
ο Πέτρος µε τις καλές του πράξεις ισορροπούσε τις καταστάσεις. 
Έπαιρνε τα µολύβια των άλλων παιδιών ο Μάρκος, ο Πέτρος έδινε 
τα δικά του. Έσχιζε τις ζωγραφιές των άλλων παιδιών ο Μάρκος, ο 



Πέτρος τα βοηθούσε και φτιάχνανε άλλες πιο ωραίες, παρηγορώ-
ντας τους κιόλας, δείχνοντας καλοσύνη και στο φίλο του τον Μάρκο. 
Σιγά σιγά ο Μάρκος βλέποντας ότι ο Πέτρος είχε περισσότερους φί-
λους κι ότι ο φίλος του ήταν πιο χαρούµενος και γέλαγε περισσότερο 
από αυτόν παίζοντας µε τους συµµαθητές του, βλέποντας και την 
δασκάλα τους πόσο εκτιµούσε τώρα τον Πέτρο για τις καλές του 
πράξεις, άρχισε να αλλάζει. Ο Μάρκος του εξήγησε ότι δεν είναι όλα 
αστεία και πλακίτσες ειδικά αν στενοχωριέται και κλαίει ο άλλος κι 
αν και οι ίδιοι δεν αισθάνονται χαρά µέσα στην καρδιά τους µε αυτά 
που κάνουν. Ο Μάρκος επειδή αγάπαγε τον φίλο του τον Πέτρο, 
αποφάσισε να αλλάξει στάση κι έζησαν συνετά, χαρούµενα και µε τη 
φιλία τους πολύ δυνατή. 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 

https://drive.google.com/file/d/1ccO5JdpIIbvTOwNBJS4Aj-
OemlzsnPGr6/view?usp=sharing 

Ζωγράφισε µέσα στα κουτάκια τι σε φοβίζει, τι σε κάνει να λυπάσαι, 
τι σε κάνει χαρούµενο και τι  

θυµωµένο  

https://drive.google.com/file/d/1ccO5JdpIIbvTOwNBJS4AjOemlzsnPGr6/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1ccO5JdpIIbvTOwNBJS4AjOemlzsnPGr6/view?usp=sharing


    

  



 

  

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2 

https://drive.google.com/file/d/1oXWnzh57luUetzPiOTFjcz-
Go3O3Gmi79/view?usp=sharing 

https://drive.google.com/file/d/1oXWnzh57luUetzPiOTFjczGo3O3Gmi79/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1oXWnzh57luUetzPiOTFjczGo3O3Gmi79/view?usp=sharing


Τι είναι η αγάπη για σένα;

  

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3 

https://drive.google.com/file/d/1wD96Xr-xoum4HXrFCmIht-
SMjgI1BkzUz/view?usp=sharing 

Ζωγράφισε τον καλύτερό σου φίλο ή φίλη και το δώρο που θα της/
του πρόσφερες! 

https://drive.google.com/file/d/1wD96Xr-xoum4HXrFCmIhtSMjgI1BkzUz/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1wD96Xr-xoum4HXrFCmIhtSMjgI1BkzUz/view?usp=sharing


 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4 

Ζωγράφισε  στις τρύπες αυτά που σε στενοχωρούν και δε θέλεις να 
σου κάνουν! 

https://drive.google.com/file/d/1ANUiIPjGoU77tLfDNwwGp0-
dJ9J7flQK/view?usp=sharing 

  

https://drive.google.com/file/d/1ANUiIPjGoU77tLfDNwwGp0-dJ9J7flQK/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1ANUiIPjGoU77tLfDNwwGp0-dJ9J7flQK/view?usp=sharing


  

  

  



  

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5 

Ζωγράφισε  προσεχτικά τον δρόµο  σου για να  
φτάσεις στον φίλο σου! Πρόσεχε τις τρύπες! 

https://drive.google.com/file/d/1RdS2GqpV_BxQL6MIf-
RGHLGFbEtqQR9Nv/view?usp=sharing 

 

  

  

  

  

https://drive.google.com/file/d/1RdS2GqpV_BxQL6MIfRGHLGFbEtqQR9Nv/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1RdS2GqpV_BxQL6MIfRGHLGFbEtqQR9Nv/view?usp=sharing


   
  

 

   

    

Ερωτηµατολόγιο Αποτίµησης της Εφαρµογής του Προγράµ-
µατος 

Καλλιέργειας Δεξιοτήτων Ζωής 

και Ευ Ζην  

Για Μαθητές Νηπιαγωγείου
‘Δύο Φίλοι’

https://drive.google.com/file/d/1njfUwqawOD6umZ8uv2Dj-
ZvOU7V_MCNHu/view?usp=sharing

https://drive.google.com/file/d/1njfUwqawOD6umZ8uv2DjZvOU7V_MCNHu/view?usp=sharing


1. Δηµογραφικά στοιχεία εκπαιδευτικού 

1.1 Ηλικία: 
20-30 31-40 41-50 51 και άνω  

1.2 Εκπαιδευτική βαθµίδα (σηµειώστε τον ανώτερο τίτλο 
σπουδών):  

1.3 Έτη υπηρεσίας: 

1.4 Φύλο:

Άνδρας 

Γυναίκα 

2. Αντιµετωπίσατε πρακτικές δυσκολίες κατά την υλοποίηση 
του προγράµµατος;

Καθόλου

Λίγο
Μέτρια

Πολύ

Πάρα Πολύ

Αν σας δυσκόλεψε κάτι, σηµειώστε τι σας δυσκόλεψε στην 
εφαρµογή του προγράµµατος:

3. Ολοκλήρωσαν οι µαθητές/τριες όλα τα βήµατα του προγρα-
́µµατος;
Ναι 

Όχι 

Ερωτηµατολόγιο Αποτίµησης της Εφαρµογής του Προγράµ-
µατος 



3.1 Αν όχι αναφέρετε το σπουδαιότερο λόγο που δεν ολοκλη-
́ρωσαν το πρόγραµµα

4. Πόσο ενδιαφέρον έδειξαν οι µαθητές/τριες για το προ-
́γραµµα; 

Αρκετό 

Ελάχιστο 

Πολύ
Λίγο

Καθόλου

5. Ποια δραστηριότητα, βήµα ή στοιχείο του προγράµµατος 
κρίνετε ότι ικανοποίησε περισσότερο τους µαθητές/τριες;

6. Η υλοποίηση του προγράµµατος πόσο πιστεύετε ότι βοήθη-
σε:

6.1 Στη δηµιουργία ενός ασφαλούς και ευχάριστου πλαισίου 
έκφρασης και δηµιουργίας;

Καθόλου
Λίγο

Μέτρια

Πολύ

Πάρα Πολύ

6.2 Στην κατανόηση και ονοµασία των συναισθηµάτων; 

Καθόλου

Λίγο
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Μέτρια

Πολύ

Πάρα Πολύ

6.3 Στην καλλιέργεια ενσυναίσθησης;

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια
Πολύ

Πάρα Πολύ

6.4 Στην κατανόηση της έννοιας της αλληλεγγύης; 

Καθόλου

Λίγο
Μέτρια

Πολύ

Πάρα Πολύ

6.5 Στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης αναφορικά µε την έννοια 
της φιλίας; 

Καθόλου
Λίγο

Μέτρια

Πολύ

Πάρα Πολύ
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7. Παρατηρήσατε αλλαγές στη συµπεριφορά των µαθητών/
τριών κατά τη διάρκεια ή µετά τη συµµετοχή στο πρόγραµµα; 
Ναι 

Όχι 

Αν ναι, τι αλλαγή παρατηρήσατε; 

8. Πόσο ικανοποιηµένος/η είστε από τη συµµετοχή των παι-
διών στη δράση;

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια
Πολύ

Πάρα Πολύ

9. Πως θα περιγράφατε την εµπειρία σας, τώρα που ολοκλη-
ρώθηκε το πρόγραµµα; 

Εξαιρετική 
Ενδιαφέρουσα 

Απλή 
Αδιάφορη

Βαρετή 

10. Σηµειώστε τι σας ευχαρίστησε περισσότερο στην εφαρµο-
γή του προγράµµατος

11.Σηµειώστε εδώ παρατηρήσεις ή σχόλια που αφορούν στη 
βελτίωση του προγράµµατος 
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Σας ευχαριστούµε για τον χρόνο σας!
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